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18. září 2023, Duchovní centrum sv. Františka z Pauly ve Vranově u Brna: pohled do auditoria na účastníky 

V. mezinárodního symposia kanonického práva. 

Snímek Záboj Horák 
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Mezinárodní symposium kanonického práva  
zasedalo v klášteře paulánů ve Vranově u Brna 

 

Ve dnech 17. – 20. září 2023 se v Duchovním centru sv. Františka z Pauly ve Vranově u Brna 

uskutečnilo V. mezinárodní symposium kanonického práva za účasti více než 150 kanonistů, 

především soudců, advokátů, notářů a dalších pracovníků církevních soudů a diecézních a řá-

dových kurií a učitelů církevního práva z České republiky a Slovenska. Naslouchali předním 

světovým kanonistům, kteří působí v dikasteriích a soudních orgánech Apoštolského stolce 

nebo v kuriích italských diecézí nebo jako učitelé kanonického práva. Symposium bylo zasvě-

ceno zvláště církevnímu právu trestnímu hmotnému a procesnímu. 

Velkolepé symposium uspořádala Akademie kanonického práva v Brně pod vedením jejího 

prezidenta Mons. ICDr. Karla Orlity, soudního vikáře Diecéze brněnské v krásně opraveném 

duchovním centru ve Vranově u Brna, které vlastní a spravuje řád paulánů. V téže budově je 

živý klášter tohoto řádu, zatím jediný v českých zemích, který byl založen v nedávné době. 

V nedělní podvečer 17. září vystoupil arcibiskup Filippo Iannone, O.Carm., prefekt Dikas-

teria pro legislativní texty z Říma. Představil principy nového trestního práva katolické církve 

latinské podle novelizované VI. knihy Kodexu kanonického práva, jež papež František vyhlásil 

v roce 2021. 

 

 

Mons. Filippo Iannone, O.Carm., přednáší o novém trestním kanonickém právu. 

Snímek Záboj Horák 

 

Zasedání v pondělí 18. září dopoledne zahájil Mons. Pavel Konzbul, diecézní biskup brněn-

ský. Po něm pozdravil shromáždění doc. JUDr. ICLic. Záboj Horák, LL.M., Ph.D., 
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místopředseda Společnosti pro církevní právo, jménem jejího předsedy P. prof. JUDr. Jiřího 

Rajmunda Tretery OP a více než 550 členů této společnosti v České republice, na Slovensku, 

v dalších evropských zemí a v zámoří. S potěšením konstatoval, že většina posluchačů v sále 

i členů předsednictva konference je jejími členy, včetně diecézního biskupa brněnského, nebo 

aspoň čtenáři periodik Revue církevního práva, a internetových měsíčníků Zrcadlo církve 

a Church Reporter. Dalších několik desítek zájemců o internetová periodika Společnosti pro 

církevní právo zapsalo své e-maily do připravených kolujících formulářů. 

 
Záboj Horák pronáší pozdravný projev na sympoziu ve Vranově u Brna. Po jeho levici Mons. Karel 

Orlita, Mons. Pavel Konzbul a P. Josef Jančář, O.Carm. 

 

Foto Martina Vintrová 

 

Po něm vystoupil Mons. ICDr. Tibor Hajdu, místopředseda Slovenské společnosti kanonic-

kého práva, viceoficiál Metropolitního tribunálu v Bratislavě (viz snímek na straně 4). Ten ve 

své zdravici sdělil výbornou zprávu: od příštího roku budou obnovena pravidelná symposia 

kanonického práva v biskupském sídle ve Spišské Kapitule na východním Slovensku. 

Každým rokem jsme se těšili na týden na tomto sympoziu od jeho založení v roce 1991, až 

do doby přerušení za covidové nákazy. Sympozium bylo vždy zaměřeno na praxi soudních 

tribunálů v šesti diecézích latinské církve na Slovensku, osmi diecézích latinské církve v čes-

kých zemích, tří eparchií řeckokatolické církve na Slovensku a Apoštolského exarchátu této 

církve v českých zemích. Sympozií se účastnilo v průměru 150 soudců církevních soudů a ka-

nonistů ze Slovenska i z českých zemí. Více než 20 let na sympozia dojížděli z Říma a jejími 

patrony byli kardinál Zenon Grocholewski a soudce Římské roty Mons. Daniel Faltin (původem 
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ze Slovenska). Vždy jsme se na sympozium i milé společenství při něm těšili a nikdy jsme 

žádné nevynechali. 

V pondělním dopoledni vystoupil Mons. 

Matteo Visioli z Říma, bývalý podsekre-

tář Kongregace pro nauku víry, s před-

náškou Předběžné šetření: obtíže a nejis-

toty. V kuloárech jsme zaznamenali re-

akce, že v praxi probíhá předběžné šetření 

tak, že je často vedeno bez dostatečného 

respektování presumpce neviny, která je 

sice výslovně stanovena novelizovaným 

zněním VI. knihy Kodexu kanonického, 

ale v praxi se ve vztahu ke klerikům, vůči 

nimž se toto řízení především vede, nedo-

držuje.  

Dalším řečníkem byl Mons. Paolo Bi-

anchi, profesor Papežské gregoriánské 

univerzity v Římě, soudní vikář Milánské 

arcidiecéze a předseda lombardského re-

gionálního církevního soudu, který hovo-

řil na téma Administrativní trestní řízení. 

Odpoledne následovala práce ve skupinách, do nichž byli účastníci symposia předem rozdě-

leni. Probíral se v nich konkrétní případ, obsažený v materiálech, zaslaných měsíc před začát-

kem symposia Akademií kanonického práva všem účastníkům, a organizátory přeložený do 

češtiny. Ti měli za úkol je předem prostudovat a vyplnit odpovědi na otázky v nich uvedené. 

Na práci ve skupinách navázala společná konfrontace v plénu a zhodnocení případu. Tak 

symposium probíhalo i další dny: přednášky, navazující práce ve skupinách, a nakonec spo-

lečná konfrontace a zhodnocení případu. 

Jako další řečník vystoupil v pondělí Mons. Gian Paolo Montini, profesor Papežské grego-

riánské univerzity v Římě, s přednáškou Soudní řízení trestní. 

V pondělí podvečer předsedal Mons. Pavel Konzbul, diecézní biskup brněnský, mši svaté, 

slavené v paulánském chrámu Narození Panny Marie ve Vranově u Brna. 

V úterý 19. září přednášel jako první prof. Cesare Maria Cornaggia, psychiatr z milánské 

univerzity Bicocca, na téma Důsledky, které může mít výchova, praktiky, sexuální zneužívání 

v dětství, dospívání a mládí na manželskou způsobilost: klinické profily. Na něho navázal Mons. 

Paolo Bianchi, který se věnoval kanonickoprávním důsledkům, které může mít výchova, prak-

tiky, sexuální zneužívání v dětství, dospívání a mládí na způsobilost uzavřít platné manželství. 

Třetím přednášejícím byl Mons. Visioli, který se věnoval předběžným opatřením podle kán. 

1722 Kodexu kanonického práva z roku 1983. 

V úterý vpodvečer celebroval slavnostní mši svatou v paulánském chrámu Narození Panny 

Marie ve Vranově u Brna Mons. Jan Vokál, diecézní biskup královéhradecký. Mons. Vokál 

vystudoval právo na Papežské lateránské univerzitě v Římě a je zatím jediným biskupem v čes-

kých zemích, který je kanonistou. 
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Ve středu 20. září následovaly tři přednášky. Mons. Alejandro Arellano Cedillo, děkan Řím-

ské roty, hovořil o postupech a judikatuře Římské roty v manželských a trestních kauzách. 

O disciplinárním právu přednášel Mons. Gian Paolo Montini a kritérii a podněty pro sepisování 

obhajob v kauzách neplatnosti manželství a v trestních kauzách se zabýval prof. Francesco 

Catozzella z Papežské lateránské univerzity. 

Ve středu večer následovala mše svatá v románsko-gotické bazilice Nanebevzetí Panny Ma-

rie, součásti kláštera cisterciaček Porta Coeli v Předklášteří u Tišnova, asi 25 kilometrů seve-

rozápadně od Brna, jíž předsedal Mons. Jude Taddeus Okolo, Apoštolský nuncius v České re-

publice, který je rovněž kanonistou. 

Ve čtvrtek 21. září předsedal symposiu Mons. Vojtěch Cikrle, emeritní biskup brněnský 

a vystoupili Mons. Gian Paolo Montini s přednáškou Diskusní fáze řízení v kauze neplatnosti 

manželství a v trestní kauze a Mons. Marino Mosconi, kancléř milánské arcidiecéze, s přednáš-

kou Trestné činy při správě církevního majetku (kán. 1376 Kodexu kanonického práva z roku 

1983). 

Těšíme se, že na YouTube Akademie kanonického práva budou k dispozici nahrávky před-

nášek. 

Záboj Horák 

 
 

Reportáž z konference v Joensuu/Koli (Finsko) 
ve dnech 21. – 24. září 2023 

 

Ve čtvrtek 21. září 2023 odletěl místopředseda Společnosti pro církevní právo, docent církevního práva 

a právních dějin na Právnické fakultě Univerzity Karlovy, do Finska, aby tam letos jako každý rok za-

stoupil českou vědu na mezinárodní konferenci, jejímž pořadatelem je European Consortium for Church 

and State Research. Je pravidelným účastníkem těchto každoročních konferencí již po dvacet let, v po-

sledním desetiletí již jako řádný člen konsorcia a zástupce české vědy. 

S napětím jsme sledovali jeho let z Prahy do Helsinek a druhý let z Helsinek na letiště v Kuopio 

v centrálním Finsku i každý den jeho pobytu v Joensuu. Bylo to již podruhé, kdy se docent Horák vypra-

vil do Finska. Poprvé tam byl na zasedání téhož konsorcia v Järvenpää, 37 kilometrů na sever od Hel-

sinek, v roce 2008, kdy tam zastoupil také mne, který jsem v té době úpěl na operaci kýly a nemohl se 

do Finska vypravit. Teď si přečtěme o jeho čerstvých zážitcích z konference, která právě skončila. 

Jiří Rajmund Tretera 

 

Ve dnech 22. – 24. září 2023 zasedali členové a dopisovatelé mezinárodní vědecké organizace 

Evropské konsorcium pro výzkum vztahu státu a církve ve východním Finsku. Hlavní jednání 

se uskutečnilo v Joensuu, hlavním městě provincie Severní Karélie, které leží asi 400 kilometrů 

severovýchodně od Helsinek, blízko ruských hranic, a žije vněm asi 78 tisíc obyvatel.  

Zasedání Evropského konsorcia bezprostředně předcházela mezinárodní konference 100 let 

náboženské svobody ve Finsku, připomínající finský zákon o náboženské svobodě, který vstou-

pil v nezávislém Finsku v účinnost roce 1923. Konference se uskutečnila na kampusu Univer-

zity východního Finska v Joensuu za účasti vedení univerzity, finského ministerstva školství 

a kultury a města Joensuu. Mezi řečníky byl prof. Martin Scheinin z Univerzity v Oxfordu 

a Evropského univerzitního institutu ve Florencii, který byl připojen on-line ze svého domu 
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v Toskánsku, prof. Tuomas Ojanen z univerzity v Helsinkách a Maija Sakslin, zástupkyně om-

budsmana působící při finském parlamentu a prof. Matti Kotiranta z Teologické fakulty Uni-

verzity východního Finska v Joensuu, hlavní organizátor konference Evropského konsorcia. 

 

22. září 2023: zasedání Evropského konsorcia v Joensuu. 

Snímek Záboj Horák 

 

Vlastní konference Evropského konsorcia na téma Svoboda projevu a náboženství začala 

v pátek 22. září dopoledne v přednáškové síni Vědeckého parku v Joensuu, který používá ke 

konání vědeckých konferencí několik institucí, mezi nimi i Univerzita východního Finska.  

Účastníci konference zaslali dva měsíce před zasedáním své národní zprávy, zpracované 

podle jednotného systému otázek (grille thématique), jenž vypracovalo vedení konsorcia.  

Jednání, které probíhalo po dva dny, bylo rozděleno do pěti panelů, které vedli členové kon-

sorcia z pěti zemí. Každý z nich vypracoval předem shrnutí jedné z podkapitol národních zpráv, 

které na úvod panelu přednesl a formuloval několik otázek pro následnou, vždy asi hodinu 

trvající diskusi. 

První blok s názvem Blasfemie a urážky náboženství vedl prof. Jónatas Machado z univerzity 

v Coimbře (Portugalsko). Profesor trestního práva z univerzity v Helsinkách Kimmo Nuotio 

uvedl, že ve finském trestním zákoně je obsažena skutková podstata trestného činu blasfemie. 

Je naplňována asi jednou ročně a její soudní výklad je stabilní. Slouží k ochraně náboženské 

víry a udržení pokojných vztahů ve společnosti. Ostatní severské země, které trestný čin blasfe-

mie v minulosti zrušily, nyní uvažují o zvýšené ochraně náboženské víry obyvatelstva v sou-

vislosti s výskytem společensky nebezpečného jednání (např. pálení Koránu). Do diskuse se 

zapojil i autor tohoto pojednání a informoval o trestněprávní ochraně náboženství v České re-

publice v teorii a praxi. 

První a druhý odpolední panel byly věnovány náboženství a nenávistným projevům. První 

z nich moderoval prof. Rik Torfs, kanonista, emeritní rektor Katolické univerzity v Lovani a se-

nátor belgického federálního parlamentu. Na pozvání profesora Torfse přednášel v roce 2002 
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v rámci Monsignor W. Onclin Chair v Lovani profesor Jiří Rajmund Tretera o českém konfes-

ním právu. 

Druhý blok moderoval prof. Mark Hill KC z Londýna. Prof. Hill je předním britským od-

borníkem v oboru kanonického a konfesního práva a advokátem a je znám i českým poslucha-

čům z přednášky o právním postavení kaplanů ve Spojeném království, kterou pronesl při 

4. pražských rozhovorech o církvích a státu na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v červnu 

2019 a která byla publikována v knize Spiritual Care in Public Institutions in Europe, kterou 

vydalo v angličtině nakladatelství Berliner Wissenschaftsverlag v témže roce. Prof. Hill zmínil, 

že odborníci, kteří v rámci OSN kladou na první místo svobodu projevu, dostatečně nekomu-

nikují s těmi, kdo propagují svobodu náboženství. 

Prof. Vincent De Gaetano z Malty, emeritní soudce Evropského soudu pro lidská práva, 

připomněl důležitou roli, kterou hrají církve v péči o zemřelé a padlé v ozbrojených konfliktech 

a péči o jejich hroby a nutnost, aby náboženství bylo chráněno. 

Zasedání v sobotu 23. září se konalo v hotelu Kimmel, kde byli účastníci konference ubyto-

váni. První sobotní blok věnovaný svobodě projevu v prostředí digitálních médií moderovala 

prof. Merilin Kiviorg z univerzity v Tartu (Estonsko). Druhý blok věnovaný náboženství 

a umění vedla prof. Lina Papadopoulu z Aristotelovy univerzity v Thessaloniki (Řecko). 

 

23. září 2023: prof. Merilin Kiviorg moderuje zasedání Evropského konsorcia v Joensuu.  

Snímek Záboj Horák 
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V sobotu odpoledne se v hotelu Kimmel konalo výroční zasedání členů Evropského konsor-

cia. Novou členkou byla zvolena prof. Mélanie Trédez Lopez z právnické fakulty univerzity 

v Artois v Arrasu (Francie). Novým prezidentem Konsorcia byl zvolen prof. Roberto Mazzola 

z Univerzity východního Piemontu (Itálie). Příští zasedání Konsorcia se uskuteční na podzim 

2024 v Sibiu (Rumunsko) a jeho tématem bude náboženství a ochrana kulturního dědictví. 

Odpoledne a večer strávili členové Evropského konsorcia v národním parku Koli, vzdáleném 

63 kilometrů od Joensuu na severovýchod, kde absolvovali túru s krásným výhledem na roz-

sáhlé a téměř pusté jezero Pielinen a závěrečnou slavnostní večeři. 

 

Záboj Horák na skále na túře v národním parku Koli. 

Snímek Marco Ventura (Univerzita v Sieně) 

 

V neděli odjela většina účastníků buď vlakem do Helsinek (4,5 hodiny) nebo odletěla do 

Helsinek letadlem z letiště v Kuopio, vzdáleném asi 120 kilometrů severozápadně od Joensuu. 

Let vrtulovým letadlem do Helsinek trvá asi 50 minut.  

Text Záboj Horák 
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Čestný doktorát pro kardinála 
Christopha Schönborna 

 

Univerzita Palackého v Olomouci udělila na návrh vědecké rady své Cyrilometodějské teolo-

gické fakulty čestný titul doctor honoris causa našemu rodáku z Čech, vídeňskému arcibisku-

povi a kardinálovi Christophu Schönbornovi, jednomu z nejvýznamnějších teologů 20. a 21. 

století. Čestný doktorát kardinál obdržel při slavnostním aktu v Arcibiskupském paláci, součásti 

oslav 450. výročí vzniku univerzity v Olomouci. Ta je druhou nejstarší univerzitou v českých 

zemích (po Univerzitě Karlově, založené roku 1348). 

 

  
Kardinál Christoph Schönborn přebírá čestný doktorát. Vedle něho doc. Vít Hušek, děkan Cyrilo-

metodějské teologické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. 

Snímek Vojtěch Duda 

 

Christoph Schönborn se narodil v roce 1945 na zámku Skalka u Vlastislavi blízko Litoměřic 

(severní Čechy). Pochází z české větve šlechtického rodu, jehož členové v českých zemích pů-

sobili jako politici, mecenáši či duchovní po více než 150 let. Jeho blízký příbuzný František 

z Pauly kardinál Schönborn byl v letech 1883–1885 českobudějovickým biskupem a v letech 

1885–1899 arcibiskupem pražským a primasem českým. 

Roku 1947 se Kryštofova rodina, ačkoliv česká, avšak dobře předvídající komunistický pře-

vrat, přestěhovala do Rakouska. Tam Christoph Schönborn po maturitě vstoupil do dominikán-

ského řádu. Studoval na vídeňské univerzitě a v Paříži, kněžské svěcení přijal v roce 1970, o rok 

později získal licenciát teologie a v roce 1974 úspěšně zakončil doktorské studium. Poté se stal 

profesorem dogmatické teologie na teologické fakultě univerzity ve švýcarském Fribourgu. 
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Po pádu železné opony se Schönborn začal angažovat v obnově akademického života v ob-

lasti katolické teologie, byl prvním zahraničním vyučujícím na teologické fakultě v Litoměřicích 

a přednášel i v Olomouci. Jeho akademické působení ukončilo jmenování pomocným biskupem 

vídeňské arcidiecéze v roce 1991, o čtyři roky později stanul v jejím čele jako arcibiskup, kte-

rým je dodnes. V roce 1998 jej papež Jan Pavel II. jmenoval kardinálem-knězem titulárního 

kostela Gesù Divino Lavoratore. V letech 1998–2020 byl předsedou rakouské biskupské kon-

ference, zastával i různé funkce v úřadech Římské kurie. 

Kardinál Schönborn je autorem asi dvaceti monografických prací a množství vědeckých 

článků, kapitol ve sbornících nebo knihách, psaných v mnoha světových jazycích, a do mnoha 

z nich byly také překládány. Je znám svou podporou teologického studia v českých zemích, 

zejména v rámci dominikánského řádu, s jehož olomouckým konventem úzce spolupracuje. 

 
Podle webu olomoucky.rej.cz 

upravila a doplnila redakce Church Reporteru 

 

 

Má vzpomínka na řádového spolubratra, 
učitele a přítele Kryštofa Schönborna 

 
V letech 1986–1989 jsem několikrát naslouchal přednáškám svého řádového spolubratra Kryš-

tofa Schönborna, tehdy již váženého profesora na katolické univerzitě ve švýcarském Fri-

bourgu. S velkým osobním rizikem přijížděl do komunistického Československa, své rodné 

země, přednášet teologii na podzemně působícím Generálním studiu Řádu bratří kazatelů do-

minikánů pro přibližně 50 účastníků, budoucích kněží, řeholních sester a řádových terciářů. 

Mezi kandidáty jáhenského a kněžského svěcení jsem byl i já. Pro tajné svěcení jsme jezdili 

do Lipska vzhledem k možnosti turisticky cestovat do východního Německa. Jinam nás komu-

nisti až do roku 1989 nepustili. Obě svěcení, jáhenské i kněžské, jsme přijímali v Lipsku za 

zavřenými dveřmi dominikánského kostela sv. Alberta Velikého. Našim světitelem byl po léta 

auxiliární biskup erfurtský Hans-Reinhard Koch, který byl k tomu pověřen z Říma. Litterae 

dimissoriae jsme dostávali od našeho tajně působícího provinciála Dominika Duky, také tajně 

jmenovaného z Říma. 

Fr. Kryštof nám přednášel v sakristii kostela sv. Voršily v Praze na Národní třídě (nedaleko 

Národního divadla). Anebo za zavřenými dveřmi našeho malého tajného kláštera v soukromé 

vile v pražském předměstí Lysolaje. Dnes je to klášter mnišek dominikánského řádu s papež-

skou klauzurou. Jen veřejnou kapli Panny Marie, Ochránkyně kazatelského řádu, jsme po roce 

1990 k domu přistavěli. Rádi tam sloužíme mši svatou. Sestry, dnes už ve středním věku, jsou 

naší ohromnou duchovní podporou. Jedna z nejstarších byla spolu se mnou studentkou pod-

zemního generálního studia. 

Fr. Kryštof nám teologii přednášel německy. Litoval, že se nestačil naučit doma také češtině. 

Ale to nevadilo. My jsme všichni znali z gymnasia němčinu, také jsme ji dále studovali a pou-

žívali některých německých učebnic. A Kryštofova němčina je krásná, ušlechtilá a srozumi-

telná. Myslím, že jsme s jeho pomocí dobře zvládli fundamentální teologii i dogmatiku. 
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Krásné bylo moje setkání s bratrem Kryštofem poprvé ve svobodě. Bylo to v srpnu 1991, 

kdy jsem jako nově vysvěcený kněz a zastupující novicmistr České provincie dominikánského 

řádu doprovázel šest noviců z Prahy na čtrnáctidenní pobyt v rakouských konventech. Bylo to 

v prvních pěti dnech, kdy jsme pobývali v Rakousku, a sice v konventu v městě Retz nedaleko 

našich jižních hranic, asi 30 kilometrů od našeho konventu ve Znojmě na jižní Moravě. Fr. 

Kryštof nás tam možná záměrně překvapil, když za námi přijel z univerzity ve Fribourgu. 

A právě v tu chvíli se dověděl, že ho papež jmenoval biskupem a bude působit jako auxiliární 

biskup ve Vídni. Ještě nebyl vysvěcen, a tak na naši prosbu, aby nám dal své biskupské požeh-

nání, to učinil s vtipným komentářem, že je zatím polobiskupské. 

 

Jiří Rajmund Tretera 

 

 

Vyšla nová slovenská učebnice konfesního práva 
 

GREGOR, Martin a kol., Konfesné právo. Štát, právo a náboženstvo, C. H. Beck, Bratislava, 

2023, 336 s. 

Právě v těchto dnech vyšla nová publikace, na slovenském území dosud ojedinělá, věnovaná 

slovenskému konfesnímu právu. Dílo je výsledkem bádání několika konfesionalistů pod vede-

ním doc. Martina Gregora z Katedry římského práva a církevního práva Právnické fakulty 

Univerzity Komenského v Bratislavě. Členy autorského týmu jsou prof. Ľubomír Batka, dr. 

Michal Cenkner, dr. Adam Csukás, dr. Olexij M. Meteňkanyč a prof. JUDr. Matúš Nemec. 

Učebnice interpretuje svobodu myšlení, svědomí a náboženského vyznání z teoretického 

hlediska i v kontextu platné právní úpravy. Zabývá se zejména individuální náboženskou svo-

bodou, kterou jednotlivec realizuje ve sféře různých právních odvětví, ale zároveň přibližuje 

i vztah mezi státem a církvemi na Slovensku i v ostatních zemích. Obsahuje komparace se sys-

témy uplatňovanými v Dánsku, Švédsku a Německu. Reflektuje co nejširší záběr slovenské 

i zahraniční literatury a pracuje s judikaturou, zejména Evropského soudu pro lidská práva. 

Publikace je určena především studentům právnických fakult, ale také odborné veřejnosti, 

a to díky rozměru učebnice, který poskytuje na problematiku vztahů státu a církví širokospek-

trální pohled, který by mohl být poutavý i pro jiné profese. 

Učebnici lze objednat zde: https://www.beck.sk/konfesne-pravo-stat-pravo-a-nabozenstvo. 
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Na Stříbrsku oslavili svátek sv. Eustacha 
 

V neděli 24. září 2023 pořádala Římskokatolická farnost Stříbro společně s Lesy města Stříbra 

mši svatou u kapličky sv. Eustacha v lese u Sulislavi v Diecézi plzeňské. Kapličku patrona 

lovců a lesníků zde se svými přáteli postavil ředitel Lesů města Stříbra Vladimír Souček. Mši 

svatou pod širým nebem a za krásného slunečného počasí celebroval P. Mgr. et Mgr. ICLic. 

David Kučerka O. Cr. Chybět nemohl ani farář Římskokatolické farnosti Stříbro P. Mgr. Miro-

slav Martiš. Oba jmenovaní stejně jako několik dalších přítomných jsou členy Společnosti pro 

církevní právo. Na závěr byla požehnána nová socha sv. Šimona jako patrona dřevorubců. Mezi 

osmdesáti přítomnými byl i místostarosta města Stříbra Bc. Karel Lukeš.  

 

 

Zleva: ředitel lesů města Stříbra Vladimír Souček, P. David Kučerka, P. Miroslav Martiš a Antonín 

Pácha. V pozadí s praporem Mariánské mužské družiny Jaroslav Barhoň. 

Vpravo ještě zahalená socha sv. Šimona 

 

Text a foto František Kratochvíl 
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Polští kanonisté zasedali v obci Miejsce Piastowe 
 

Ve dnech 4. – 6. září 2023 se v obci Miejsce Piastowe v Podkarpatském vojvodství na jihový-

chodě Polska konala každoroční konference a valné shromáždění Společnosti polských kano-

nistů letos na téma spolupráce státu a církve při respektování instituce manželství a rodiny. 

Téma bylo zvoleno s ohledem na dvě letošní jubilea: 40. výročí vyhlášení Charty práv rodiny 

Apoštolského stolce a 30. výročí uzavření konkordátu mezi Apoštolským stolcem a polským 

státem, čemuž odpovídalo i zaměření příspěvků. Přednášelo se polsky. 

Přednášky a doprovodný program probíhaly v prostorách Centra spirituality řádu michalitů, 

řeholní rodiny bratří a sester, založeného blahoslaveným Bronislavem Markiewiczem na za-

čátku 20. století. 

Na konferenci se shromáždilo asi 150 účastníků z řad členů Stowarzyszenia, pracovníků 

církevních soudů, ostatních odborníků a studentů. Převážná většina přítomných pocházela 

z Polska, České republiky a Slovenska. 

Z České republiky se konference zúčastnila 

dr. Monika Menke, dr. Piotr Grzybek, soudce 

olomouckého interdiecézního soudu a prof. 

Damián Němec OP, vedoucí Katedry církev-

ních dějin a církevního práva na olomoucké 

teologické fakultě (na fotografii vlevo s doc. 

Jozefem Marčinem, farářem farnosti Fri-

čovce, arcidiecéze Košice). 

Úvodní zdravice přednesli dlouholetý 

předseda Společnosti polských kanonistů 

prof. Józef Krukowski, místní biskup Adam 

Szal a předseda Rady polské biskupské kon-

ference pro rodinu biskup dr. Ryszard 

Kasyna. Po nich přednášeli prof. Józef Kru-

kowski (Katolická univerzita Jana Pavla II. 

v Lublinu, dále jen KUL), prof. Leszek Stad-

niczenko (Varšava) a dr. Paweł Jaros (Minis-

terstvo spravedlnosti Polské republiky). Je-

jich referáty byly zaměřeny na spolupráci 

mezi církví a státem v oblastech politiky, podporující rodinu.  

Dále přednášeli: 

– prof. Mirosław Sitarz (KUL): o právech rodiny v CIC 1983, 

– prof. Józef Krzywda (Papežská univerzita Jana Pavla II. v Krakově): o spolupráci církve 

a státu v oblasti přípravy na manželství a rodinu, 

– dr. Rafał Kamiński (Univerzita kardinála Stefana Wyszyńského ve Varšavě, UKSW): 

o spolupráci církve a polského státu v oblasti procesního práva, 

– prof. Wojciech Góralski (UKSW): o kánonech 1095 odst. 2 a 1095 odst. 3 na příkladu 

konkrétního judikátu Římské roty, 
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– dr. Marta Mucha z metropolitního soudu ve Štětíně o problematice křtu dítěte v případě, 

že jeden z jeho rodičů vyjadřuje nesouhlas, 

– prof. Piotr Ryguła (UKSW): o vztahu podávání žaloby na neplatnost manželství a práva 

na obhajobu stran. 

Příspěvky byly prokládány dotazy a diskusí vedenou v prostorách přednáškové auly. Diskuse 

pokračovala i v kuloárech. 

V podvečer byla v místním kostele sv. archanděla Michaela slavena slavnostní mše svatá, 

které předsedal místní biskup a koncelebrovali všichni přítomní biskupové a kněží. Poté větší 

část účastníků využila nabídky tamějších řeholníků, kteří nás provedli po místních moderních 

výukových prostorách Komplexu středních škol, ve kterých formují studenty v deseti oborech 

odborného vzdělávání v Podkarpatském regionu. 

Následovalo valné shromáždění Společnosti polských kanonistů a přátelské posezení pří-

tomných. Tato odborná společnost má v současné době 830 řádných a asi třicet čestných členů, 

především z Polska. Mnoho členů je z České republiky, Slovenska, Ukrajiny, Běloruska, Litvy, 

Itálie a Španělska. Každoročně vydává periodikum Biuletyn Stowarzyszenia Kanonistów Pol-

skich. 

Druhý den program pokračoval již pouze dopoledním blokem, v němž své přednášky před-

nesli: 

– prof. Grzegorz Leszczyński, oficiál metropolitního soudu v Lodži, na téma nedostatku 

soudnosti ohledně podstatných práv a povinností manželských dle kán. 1095 odst. 2, 

– prof. Jan Krajczyński (UKSW): o manželství katolické strany s muslimem v kontextu 

procesu prohlášení neplatnosti manželství, 

– dr. Edyta Krzysztofik (KUL): o manželství v právu Evropské unie, 

– prof. Lucjan Świto (Varmijsko-mazurská univerzita v Olštýně) o kanonicko-právních 

důsledcích odděleného majetku manželů, 

– prof. Zbigniew Janczewski (UKSW): o eucharistii jako jednotící svátosti v rodině, 

– dr. Paweł Bucoń (KUL) na téma práva na uzavření manželství a založení rodiny. 

 
Svatyně svatého Michaela Archanděla a blahoslaveného Bronislava Markiewicze  

v Miejscu Piastowym. 

Text a snímky Monika Menke 
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Fakulta kanonického práva v Benátkách zve 
na zahájení nového akademického roku 

 

Fakulta kanonického práva sv. Pia X. v Benátkách zve na oslavu zahájení nového akademic-

kého roku 2023/2024, která se uskuteční ve středu 4. října 2023 v 11.00 v auditoriu fakulty. 

Přítomné účastníky přivítá profesor Benedict Ndubueze Ejeh z fakulty kanonického práva 

sv.  Pia X. v Benátkách a následovat bude přednáška na téma Principio di proporzionalità e or-

dinamento canonico (Zásada proporcionality a kanonické právo), kterou přednese profesorka 

Chiara Maria Fiorella Minelli z Università degli studi di Brescia. Od 12.15 bude sloužena mše 

svatá, celebrovaná děkanem fakulty, v kapli Nejsv. Trojice. Program bude završen společným 

obědem od 13.30. 
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Pozvánka na seminář o manželském procesu 
 

Ludwig-Maxmilians-Universität v Mnichově zve na seminář De Processibus Matrimonialibus 

2023, který se uskuteční ve dnech 16. a 17. listopadu 2023 ve velké aule mnichovské univerzity. 

Na seminář se lze registrovat do 7. listopadu 2023 prostřednictvím on-line registračního formu-

láře. Semináře je možné se zúčastnit také on-line. Předběžný program a registrační formulář 

jsou k dispozici na tomto odkazu:  

https://www.uni-augsburg.de/de/fakultaet/kthf/lehrstuhle-professuren/kirchenrecht/dpm/ve-

ranstaltungen-dpm/dpm-2023/. 

 

 

Naše gratulace nově vysvěcenému jáhnu 
z řad českých právníků 

 

V sobotu 6. září 2023 vysvětil brněnský biskup Mons. Pavel Konzbul v katedrále sv. Petra 

a Pavla v Brně sedm nových jáhnů pro brněnskou diecézi. Mezi nimi byla svátost jáhenského 

svěcení ke stálému jáhenství udělena našemu příteli a členu Společnosti pro církevní právo již 

od dob jeho studia na právnické fakultě v Praze. Je jím JUDr. Mgr. Jan Lata, Ph.D., státní 

zástupce Nejvyššího státního zastupitelství České republiky v Brně. Gratulujeme. 

 

 

From New Publications 
 

Communicationes, Vol. 55, N. 1, Giugno 2023, Dicastero per i Testi Legislativi, Libreria 

Editrice Vaticana, Città del Vaticano, 270 pp. 

 

FELICIANI, Giorgio, I luoghi di culto nei concordati postconciliari, in: Il Diritto Ecclesiastico, 

Rivista trimestrale, Anno CXXXIV, 1–2, Gennaio-Giugno, Pisa–Roma, 2023, ISSN Print 

1128-7772, E-ISSN 2035-3545, pp. 49–61. 
 

Church Reporter – Newsletter for the English-speaking members and friends of the Church Law Society, Prague – Brno – 

Olomouc – Stříbro – České Budějovice, published by Church Law Society, Sudoměřská 25, 130 00 Praha 3, CZ. 
 

Snímek na titulní straně: 18. září 2023, Duchovní centrum sv. Františka z Pauly ve Vranově u Brna, pohled do auditoria na 

účastníky V. mezinárodního symposia kanonického práva. 

Snímek Záboj Horák 
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